‘CWICZENIA LABORATORYJNE Z CHEMII

3. KINETYKA CHEMICZNA

BADANIE WPLYWU STEZENIA SUBSTRATOW NA SZYBKOSC
REAKCJI CHEMICZNEJ

Procesy chemiczne spotykane w budownictwie sa pod wzgledem szybkosci bardzo zrdznicowane.
Np. procesy uwadniania i wigzania gipsu zachodza w ciagu kilku minut, natomiast reakcje zachodzace w betonie
dokonuja si¢ w ciagu wielu lat. Obserwacja szybkosci réznych reakcji chemicznych pozwala wyréznié kilka
decydujacych czynnikow. Szczegodlnie istotne to: stezenie substratow, temperatura, katalizatory, stan skupienia
reagentow.

WYKONANIE CWICZENIA:

Do pigciu proboéwek odmierzy¢ pipeta podane w tabeli objgtosci roztworu
0,5 mol/dm’ tiosiarczanu sodowego Na,S,0s, a nastepnie druga pipeta odpowiednie
obj¢tosci wody destylowanej. Do przygotowanych roztworéw kolejno dodawac, takze
za pomoca pipety, po 1 cm’ 1 mol/dm’ kwasu siarkowego i stoperem mierzyé czas t od
chwili wprowadzenia kwasu do wystapienia wyraznego, jednakowego we wszystkich
probowkach zmetnienia roztworu. Uzyskane wyniki zanotowa¢ w tabeli.

OBLICZANIE WYNIKOW:

Wystapienie opalescencji (zmgtnienia) roztworu jest wynikiem wydzielania si¢ siarki
w reakcji:
NaZSZO3 + HzSO4 —> Nast4 +S+ SOZ + H20

Czas t, ktory uptywa od chwili rozpoczgcia reakeji do wystapienia opalescencji, jest
odwrotnie proporcjonalny do szybkos$ci, z jaka przebiega reakcja 1 zalezy od stgzenia
substratow. Odwrotno$¢ wartosci t mozna uwaza¢ za miarg¢ szybkosci reakcji
wyrazona w umownych jednostkach. Stgzenie substratow nalezy wyliczy¢
z odpowiednich danych w umownych jednostkach a / a+b Na podstawie tych obliczen
oraz odpowiednich wartosci 1/t nalezy wykona¢ wykres zalezno$ci:

1/t=f(a / at+b)

Nr probowki | Objetosé [cm’] Stezenie Czas Szybkos¢
Na,S,0, H,0 destyl. |Na,S,03 reakcji reakcji
a b a/atb t [s] 1t [s]
1 6 0
2 5 1
3 4 2
4 3 3
5 2 4

Po wykonaniu ¢wiczenia nalezy posprzata¢ stanowiska pracy: uzywane
szklo dokladnie umy¢ woda wodociagowa, a nastgpnie przeplukaé¢ woda
destylowang, stol laboratoryjny zetrze¢ na mokro!




